

北医三院

韩启德

Peking University Third Hospital

北京大学第三医院 主办 2017年1月26日(本期四版) 第2期(总第404期)

扫描医院官方微信订阅号、服务号,关注北医三院更多资讯、预约挂号、专家信息。



订阅号二维码



服务号二维码

我院召开 2016 年度总结表彰大会

本报讯 1月18日下午,我院2016年度总结表彰大会在北京大学医学部会议中心召开。大会在《春暖花开》开场舞中拉开帷幕。中国教科文卫体工会主席陈晖、中国教科文卫体工会卫生部部长刘毅,北京市教育工会主席张锦,北京大学党委副书记敖英芳、北京大学校长助理、工会主席孙丽,北京大学医学部主任詹启敏、副主任段丽萍、工会主席顾芸,我院院长乔杰,党委书记兼副院长金昌晓等全体医院领导班子成员,海淀院区和延庆医院部分领导,医院老领导、老专家,部分职工近千人参加了表彰大会。

乔杰院长在致辞中首先代表医院党政领导,向坚守在医院各个岗位的全院职工表示节日的问候,向所有支持北医三院工作的前辈、领导以及社会各界朋友们表示衷心的感谢。乔杰院长回顾了医院2016年工作。2016年,医院运行情况良好,门诊服务量420多万人次,出院人数突破10万人次,平均住院日居全国最好水平。进一步健全完善质控体系,稳步推进教学工作,并首次进入中国医院科技影响力前10名。2016年,我院实现了



3D打印科研成果的转化,实行全方位的人才培养计划,多学科合作中心成效初显。同时,医院通过信息化搭建起集成业务协同平台,后勤实现精细化管理。进一步提升患者就医体验,设立住院管理中心,实现一站式服务模式。拓展护理专业内涵,开设护士专业门诊。医院积极承担公立医院的

社会责任,开展对口支援工作。无论是在壮丽的雪域高原,还是在祖国的西北边陲,都有三院人忙碌的身影。把握医改政策,落实分级诊疗。2016年,三院人经受住了几次大的考验,得到了社会各界的认可。最后,乔杰院长表示:“家和万事兴。三院天时、地利、人和,让我们携起手来共同建设美好、

灿烂的明天。”

随后,莅临大会的嘉宾和医院领导班子成员走上舞台,向大家拜年。陈晖、张锦、詹启敏分别代表中国教科文卫体工会、北京市教育工会和北京大学医学部,送上对北医三院全体职工的新春祝福。

会上,先后颁发了2016年度医院优秀管理团队奖、疑难危重病例诊治奖、医疗技术创新奖、医疗安全管理奖、优秀青年医师奖、优秀管理项目奖、优质服务先进集体奖和第八届医院优秀文艺节目奖。会场自始至终洋溢着喜悦的气氛。

在颁发各个表彰奖项之间,是三院人自己表演的文艺节目。这些节目中既有热烈奔放的舞蹈,也有深情动听的歌曲;既有创意无限的荧光手影舞,也有富于情感的舞台音乐剧……这些来自医院相关科室、海淀院区、延庆医院的自编自演节目,有的反映了医患情深,有的表达了对生命的热爱,展示了我院职工多才多艺、积极向上的精神风貌。

总结表彰大会在悠扬的《北医三院院歌》声中结束。(姚永玲)

医院举办首届科技成果推介会



本报讯 2017年1月10日,由北京大学第三医院主办、北大科技-金融合作联盟和中关村高新技术企业协会协办的首届科技成果推介会在北京大学第三医院科学报告厅举行。北京市科委副主任郑焕敏、北京市科委生物医药处处长曹巍,科技部高技术研究中心处长陈智立、博士丁莹,中关村高新技术企业协会副秘书长郑慧云,北京大学科技开发部常务副部长姚卫浩,北京大学技术转移中心主任李士杰,北京大学医学部科研处副处长田佳,我院院长乔杰、党委书记兼副院长金昌晓,副院长刘晓光、王健全等院领导出席,中关村高新技术企业协会备案的60余家企业和投资方人员、我院部分科室主任、学术带头人后备人选、中青年学术骨干及拥有专利人员等200余人参会。会议由我院科研处处长张纯、副处长姜雪分别主持。

会上,乔杰院长首先代表我院与爱康宜诚医疗器材有限公司签署了骨科3D打印科研成果转化协议。自2009年开始,骨科刘忠军主任团队进行了十几项脊柱外科的3D打印植入物研究。2014年,完成世界首例应用3D打印技术人工定制椎体治疗寰椎椎体恶性肿瘤;2015年骨科参与研制的我国首个3D打印人体植入物——人工髌骨产品获得国家食品药品监督管理总局(CFDA)注册批准,标志着我国3D打印植入物已迈入产品化阶段。2016年,3D打印人体植入物——人工椎体、椎间融合器的3D打印产品获得CFDA注册批准,使我国在3D打印用于骨外科领域,处于国际领先

地位。我院此次与爱康医疗公司首期1000万元的签约,标志着我院科技成果转化进入到一个崭新的阶段,一方面在管理举措上形成充满活力的科技成果管理和运行机制,另一方面也促进了科研成果到临床实际应用的大踏步式前进。

刘晓光副院长介绍了我院近年专利及转化的基本情况。乔杰院长在随后的发言中对我院医务人员和科研人员提出了期望,希望大家能围绕制约学科发展的瓶颈问题,形成一批能切实推动学科和医疗技术发展的科技成果,并加速科技成果转化,为医学科技进步作出更大的贡献。市科委郑焕敏副主任在讲话中对我院科研成果转化工作给予了充分肯定。他同时指出,科技创新、制度改革要协同发挥作用,两个轮子一起转。深化改革,形成充满活力的科技管理和运行机制,形成尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的氛围。风险投资公司代表和中关村高新技术企业协会的领导也分别发言。

在成果推介会上,我院10名医务人员进行了专利项目汇报,多家企业代表和我院专利发明人进行了热烈的讨论交流,耳蜗手术机器人系统、眼角膜制备、鼻腔填充物的制备等10余项专利在现场获得了明确的反馈与合作意向。会议收到了较好的效果。

科技成果推介会是我院转化工作的一个全新尝试,在医院和市场之间搭建了沟通与合作桥梁,有望实现医院与企业双赢,从而更好地服务社会。(郭儒雅)



我院荣获 2016 年度健康报最佳宣传团队

本报讯 1月14日,由国家卫生计生委指导,健康报社与相关医学科研机构联手举办的2017中国卫生与健康科技创新发展高峰论坛在北京召开。部委领导、两院院士、资深专家齐聚一堂,参与盛会。

在“健康与科学传播”分论坛上,对2016年宣传相关先进团队和个人进行了表彰。因配合度高,积极推荐专家、优势团队,我院荣获“2016年度健康报最佳宣传团队”称号。同时,因积极投稿、所投稿件质量高等方面表现突出,我院妇产科刘春雨荣获“2016年度健康报科普达人”称号。此次评选,全国范围内共有45家医院被评为“最佳宣传团队”,19位专家获被评为“科普达人”。(郭婧博)

医院伤口造口失禁专科护士临床教学基地通过评审

本报讯 1月12日,北京护理学会第十一届理事会第一次理事扩大会议在北京护理学会报告厅召开。会上为14家“北京护理学会伤口造口失禁护士临床教学基地”进行了授牌。我院名列其中。

北京市护理学会专家评审小组于2016年9月来到我院,进行伤口造口失禁专科护士教学基地现场审核工作。我院副院长王健全、护理部主任李葆华、副主任胡晋平参加座谈。王健全向与会专家介绍了我院伤口造口失禁方面专科工作的开展情况,大外科护士长周玉洁代表专业组向评审小组进行了工作汇报。评审小组还对我院伤口造口失禁专业组提供的材料进行了审核,对申报基地的两个病房、门诊换药中心、临床技能培训中心的环境和设施进行了现场查看,对临床带教老师进行了实操考核。专家评审小组对我院过硬的师资力量、良好的教学环境和丰富的临床资源等给予了高度评价。(裴琛 邓述华)

2016 年度总结表彰大会

优秀管理团队奖



职业病科、呼吸内科、儿科、妇产科、介入血管外科、药剂科、检验科、信息管理中心、基建处、护理部、门诊部

疑难危重病例诊治奖



一等奖：骨科、心血管内科



二等奖：生殖医学中心、危重医学科、儿科、呼吸内科、心血管内科



三等奖：耳鼻喉科、胸外科、产科、心脏外科、血液内科、急诊科、儿科、消化科、内分泌科

优秀青年医师奖



赵昱暉（骨科）、梁瀛（呼吸内科）、吕扬（骨科）、刘磊（泌尿外科）、王通（胸外科）、陈少敏（心血管内科）

医疗技术创新奖



一等奖：骨科、消化科



二等奖：运动医学研究所、急诊科、介入血管外科



三等奖：介入血管外科、耳鼻喉科、心脏外科、眼科

医疗安全管理奖



一等奖：普通外科、护理部-感染管理科



二等奖：妇科、呼吸内科、生殖医学中心、心血管内科



三等奖：临床营养治疗中心、耳鼻喉科、生殖医学中心、肿瘤放疗科、药剂科、儿科-儿童健康发展中心、危重医学科、麻醉科

第八届医院优秀文艺节目奖



金奖：眼科、消化科、院舞蹈队、感染疾病科、运动医学研究所、放射科、老年内科、泌尿外科、耳鼻喉科、手术室、口腔科、儿科

优秀管理项目奖



一等奖：运动医学研究所、信息管理中心



二等奖：药剂科（两项）、生殖医学中心、信息管理中心、总务处、经营管理办公室



三等奖：耳鼻喉科、消化科、体检中心、骨科、麻醉科、总务处、医务处、护理部、门诊部、保卫处

优质服务先进集体奖



一等奖：心血管内科、儿科、运动医学研究所、总务处、护理部



二等奖：普通外科、耳鼻喉科、内分泌科、妇产科、眼科、信息管理中心、门诊部



三等奖：康复医学科、消化科、麻醉科、呼吸内科、泌尿外科、风湿免疫科、肿瘤放疗科、工会、教育处



银奖：神经内科、教育处、妇产科、麻醉科、普通外科、骨科、生殖医学中心、心血管内科、乐团、成形科、延庆医院（两项）



铜奖：神经外科、急诊科、合唱团、心脏外科、危重医学科、离退休办公室、肿瘤化疗与放射病科、血液内科、门诊部、内分泌科、呼吸内科、体检中心

2016年度总结表彰大会

精彩文艺节目展示



《眼·神》眼科



《小城雨巷》运动医学研究所



《把握你的美》骨科



2016年度总结表彰大会



《雪域情》消化科



《非洲时刻》放射科



《春暖花开》舞蹈队、离退休办公室



《天使的身影》心血管内科



《酥油飘香》泌尿外科



《一想到你啊》老年内科



《请到长城来滑雪》延庆医院



《康定情歌》手术室



《守护天使》海淀院区



《阿婆的幸福生活》口腔科



《茉莉花》妇产科



《映山红》儿科



《武魂》麻醉科



《我要你》教育处

康复医学科牵头的研究生培养项目获医学部深化专业学位研究生教育综合改革项目评审一等奖

本报讯 2016年12月29日，北京大学医学部研究生院组织召开了深化专业学位研究生教育综合改革项目评审会。会上，我院康复医学科主任周谋望教授牵头的“康复治疗专业研究生培养项目”获医学部深化专业学位研究生教育综合改革项目评审一等奖。

周谋望主任作为项目负责人从项目可行性及必要性、培养方案完善情况、培养特色、质量保障措施、毕业标准及行业衔接等方面进行了答辩汇报。

目前，我国康复治疗产业快速发展与人才匮乏现状并存，每年培养的康复治疗师仅有1万人，但人才缺口在20万人以上。除数量不足外，专业人才的缺乏也体现在能力不足上，康复医学教育参差不齐，专业学位研究生教育一直为空白。医疗及教育的双重缺口严重阻碍了我国康复医学事业的发展。北京大学作为教育部《深化专业学位研究生教育综合改革》试点单位，医学部在全国首家开展康复治疗专业硕士研究生培养的试点工作，并于2017年开始招收第一批康复治疗专业硕士研究生。借此契机，“康复治疗专业研究生培养项目”还获得了美国南加州大学的资助，2016年10月17日，北大医学部和南加州大学签署合作协议，双方将开展为期8年的师资及学生培养计划。

(杨延砚)

团委组织召开2017年度青年座谈会

本报讯 为进一步倾听我院广大青年对医院发展的意见和建议，了解并帮助一线青年解决工作和生活等方面的实际困难，1月5日中午，医院团委组织了2017年度青年座谈会。党委副书记刘东明出席座谈会。来自28个临床、医技和管理科室的青年学术骨干、团支部书记和青年代表近40人参加了会议。会议由院团委书记刘温文主持。

刘温文首先介绍了召开此次座谈会的背景和目的，希望与会代表畅所欲言，将来自基层的真实问题和实际困难表达出来。随后，大家纷纷踊跃

发言，就学术科研、教学带教、临床与职能处室沟通交流等各方面提出了意见和建议。刘温文表示，团委将继续坚持“引领先进思想、团结服务青年”的理念，积极搭建青年成长成才平台、努力畅通建言献策渠道，并将会上提出的各类意见和建议认真记录整理，尽快提交医院和相关主管部门讨论解决。

最后，刘东明副书记在总结讲话中鼓励医院广大青年，要保持活力，努力提高个人素养，并多为医院发展、科室建设和个人成长建言献策。

(刘温文)

我院多篇作品入选《丙申·医声》作品集

本报讯 近日，由中国医师协会组织编写的《丙申·医声》一书由人民卫生出版社出版，收录作品均为“丙申·医声”征文活动中的优秀作品。我院推荐的6篇作品入选其中。

入选作品分别为肿瘤化疗与放射科病王墨培的《西藏——我的第二故乡》，护理部许影婕的《幸运的是，我们还有“赠人玫瑰”的能力》，呼吸内科张静的《当医生成为患者家属》，心血管内科冯杰莉的《生命的奇迹不放弃》和王方芳的《生命的重与轻》，儿科李曼的《天使在成长》。

该征文活动是中国医师协会主办，旨在推动医师文化建设，提升行业自身建设水平为目标，鼓励医务人员讲身边故事，弘扬行业正能量。(郭婧博)

一次特殊的医患见面会

本报讯 1月11日，由北医三院护理部、海淀院区护理部和延庆医院护理部三方联合举办的第一期造口俱乐部新春联谊会在北医三院海淀院区举行。北医三院大外科护士长周玉洁、普通外科二病房护士长裴琛、普通外科伤口造口失禁专科护士李宁，海淀院区、延庆医院相关科室护士长和护士参加。同时，来自北医三院的30余位造口患者和他们的家属也应邀参会。

联谊会上，海淀院区普通外科刘

凯东医生讲授了“认识肠造口”，我院周玉洁护士长讲授了“肠造口周围皮肤问题的预防与处理”。部分造口患者分享了自己的诊疗及造口护理的经历、经验。随后，参会人员还参加了有奖问答等活动。

造口患者作为社会的特殊群体，在从医院回归社会、回归生活的道路上，不仅需要社会人士与家庭成员的关心与爱护，更需要医院专业人员的指导和帮助。

(李宁 裴琛)